

НЕКРОЛОГ

АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ КАН. ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ И ВЫДАЮЩЕГОСЯ УЧЕНОГО ПОСВЯЩАЕТСЯ



Из Стокгольма от Аделаиды Григорьевны Кан пришло печальное известие: 22 января 2017 года на 92-м году жизни скончался ее супруг, известнейший историк-скандинавист и международник, или, как он сам называл себя, «нордист», Александр Сергеевич Кан. Он прожил долгую, деятельную и очень полезную для общества жизнь. Более 60 лет А.С. Кан трудился на ниве исторической скандинавистики.

Его неоспоримые заслуги перед наукой и людьми были высоко отмечены: Александр Кан – Почетный доктор и профессор Уппсальского университета (Швеция), профессор Университета (Осло), член-корреспондент Шведской академии древности, истории и словесности, член Шведской академии народной культуры имени Густава Адольфа, действительный член Норвежской академии наук. А для нас, архангелогородцев, важно то, что с октября 2010 года он являлся сначала Почетным доктором Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова, а позже (с весны 2011 года) – Почетным доктором нового, крупнейшего на Русском

Севере Северного (Арктического) федерального университета.

Александр Сергеевич Кан родился осенью 1925 года в Москве в семье преподавателя истории. Высшее образование получил на историческом факультете МГУ в военные и послевоенные годы. Он – ветеран Великой Отечественной войны: в 1944–1945 годах служил переводчиком Политуправления 1-го Украинского фронта.

В МГУ сферой своих исследований Александр Кан выбрал Швецию и Норвегию. Весной 1949 года защитил дипломную работу «Швеция и начало Первой мировой войны», получил диплом с отличием и поступил в заочную аспирантуру Института истории АН СССР. Совмещал учебу со службой в иностранном вещании московского Радиокомитета. С 1953 года работал почасовиком на кафедре истории средних веков МГУ. С лета 1954 года – Кан в штате журнала «Вопросы истории», с 1957-го – преподаватель истории стран Северной Европы МГИМО, чуть позже – младший научный сотрудник в только что созданном секторе истории внешней политики

СССР и международных отношений Института истории АН СССР.

К середине 60-х годов Александр Сергеевич уже стал опытным международником и специалистом по новейшей истории. Три его первые книги – вузовские учебники и докторская диссертация – были посвящены истории скандинавских стран. С 1968 года в Институте всеобщей истории он руководил группой историков-скандинавистов.

В 1987 году семья А.С. Кана получила разрешение на выезд из СССР и обосновалась в Швеции. С 1988 года Александр Сергеевич работал профессором университета в г. Упсала (Швеция) и по совместительству – в университете Осло (Норвегия). Его постоянным помощником в жизни и науке была супруга Аделаида Григорьевна. С 2009 года и по сегодняшний день семья Канов проживала в Стокгольме.

В библиотеке САФУ есть книги «Новейшая история Швеции» (1964), «Внешняя политика скандинавских стран в годы Второй мировой войны» (1967), «История Норвегии» (1980), «История скандинавских стран (Дания, Норвегия, Швеция)» (1980) и другие, более поздние издания, автором или соавтором которых являлся А.С. Кан. Эти книги есть, но чтобы взять их для прочтения, приходится ждать, т. к. они все время «выданы на руки» студентам или преподавателям. Труды А. Кана по истории скандинавских стран следует приравнять к произведениям классического образца, бестселлерам научного мира.

Далеко не каждый ученый, даже крупный, может гордиться тем, что опубликовал статьи в «Большой Советской энциклопедии» или главы в многотомной «Всемирной истории» под редакцией Е.М. Жукова. У Александра Сергеевича такого рода статей и глав много, и это его бесценное наследие. Ему предоставляли свои страницы ведущие журналы СССР и РФ: «Новая и новейшая история», «Вопросы истории», «История СССР», «Отечественная история», «Международная жизнь», «Исторический архив», «Клио», «Мировая экономика и международные отношения», «Известия Академии наук СССР»; сборник

«Средние века». Конечно, нельзя обойти вниманием и интересные публикации Александра Сергеевича в регулярно выходивших академических сборниках научных трудов «Скандинавский сборник» и «Северная Европа».

В библиографическом списке опубликованных А.С. Каном трудов к началу 2012 года насчитывалось без малого 600 названий, и это без учета переизданий и переводов на разные языки.

В Архангельск Александр Сергеевич приезжал работать всегда с удовольствием. Впервые в качестве лектора он приехал в Архангельск в середине ноября 1994 года, чтобы прочесть на историческом факультете ПГУ специальный курс по истории Норвегии. С этого момента и до начала тяжелой болезни в 2014 году он постоянно выступал в роли мудрого наставника и советника скандинавистов Архангельского и всего Русского Севера. Так, в свое время А.С. Кан методическими советами помог составить четырехгодичный (400-часовой) специальный курс по истории и культуре скандинавских стран в нашем вузе, а позже – осуществить переход к изучению более широких проблем арктической истории.

В сентябре 2001 года Александр Сергеевич Кан и его супруга Аделаида Григорьевна снова побывали в Архангельске, где Кан провел теоретический семинар в первой российской Школе молодого скандинависта, а затем на пленарном заседании XIV конференции по изучению скандинавских стран и Финляндии выступил с большим концептуальным историографическим докладом «Советская и постсоветская историческая нордистика: первые итоги». Подобный доклад он прочитал на пленарном заседании и секции аналогичной международной конференции, проходившей в Архангельске на базе ПГУ в 2008 году. В 2001, 2005 и 2008 годах А. Кан читал лекции и вел теоретические семинары на истфаке ПГУ и во всех трех российских школах молодых скандинавистов, проводимых тогдашним историческим факультетом. Александр Сергеевич любил и уважал научную молодежь, видел в ней продолжателей своего дела.

А.С. Кан печатался в журналах г. Архангельска. Он – автор статей и рецензий в «Вестнике

НЕКРОЛОГ

Поморского университета», «Известиях Русского Севера», советник при подготовке нескольких диссертаций архангельских ученых.

Александр Сергеевич принимал участие в нескольких совместных международных научных проектах, в которых были заняты ученые ПГУ и САФУ. Последний по времени и крупнейший в истории российско-норвежских отношений проект такого рода, заверченный весной 2016 года, – «Асимметричное соседство: Норвегия и Россия в 1814–2014 гг.».

Участие А.С. Кана в совместных научно-исторических проектах было честью для ПГУ

и САФУ. Парадный портрет Александра Сергеевича в мантии Почетного доктора университета по праву занимает место в галерее столь же уважаемых персон в главном корпусе САФУ.

Значение длительного, плодотворного, взаимовыгодного сотрудничества А.С. Кана со скандинавистами как всей России, так и Русского Севера трудно переоценить. Ученый внес весомый вклад в изучение и развитие ключевого для современности арктического направления исследований. Его книги, его душа живут с нами. Мы надеемся достойно продолжить его дело.

РЕПНЕВСКИЙ Андрей Викторович, доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова.

Контактная информация:

Адрес: 163002, г. Архангельск, просп. Ломоносова, д. 2; *e-mail:* a.repnevskiy@narfu.ru.